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jai maradtanak volna hátra, illyenképen viselte
magát a9 Velentzei kórmányfzék: 1) A* nagy hét
meg inneplésének ízine alatt , 4o°°o parafztokat
fzárazon lévő tartományaiban fegyverbe öltözte­
tett, közöltök loooo Dalmatinusokat fel ofztott, 
külömbkülömbféle corpusokra formálta, külöm- 
bozó tanyákra ki;állítatta, olly végből, hogy a’ 
Frantzia ármádia, és az Olafz Orfzágban hátra 
maradt arriergarda közt lévő e^gyessé^et két­
felé vágja. 2) Magából Ve varossábol, rend- 
kivul sok Commissariusokat, mindenféle muni-^ •mi.

tziókat, fegyvereket, fzámos ágyúkat küldött tar- 
mánnyaiba, fel fegyverkezett népének tökélletes 
organisatiója végett. 3) Ollyan fzemélyekre bízta 
ezen dolognak folytatását, a’ kik a’ Frantzia Nem- 
zet ellen való dühös gyülölségekrői eléggé esmére- 
tesek; a’ többek közt azokat a’ 15 fzemélyeket 
a’ kiket a’ Veronai Proveditor Prioli, a’ Frantziák- 
nak meg ülésekre való titkos öízve esküvésekért 
fogságra vettetett, a’ Velentzei Tanáts fzabadon
botsátatta. Velentze várassának ützáin, kafré
házaiban , 9s több közönséges helyein, a’ Frantziák

intselkedtenek, őket tsufosképen Jakobinuután
soknak , Király gyilkössainak, ’s isten tagadóknak 
nevezték, melly miatt kéntelen voltak a’ várast 
oda i ,  sőt azután nem sokára világosan 
meg tiitatott nékik az oda való viíízá menetel.

A’ Paduai, Vicenzai, és Veronai lakosok, for* 
maliter a’ fegyver fogásra, a’ már ki állítatott 
fegyveres népnek segítségére, és a* Siciliai Vetser*
nyének meg újítására ,serkehgettettek (b). Gya-

(b) Sieiliai Vetsernyének (Vesperae Siculae) -
veztetik azon rettenetes gyilkosság Ilyet
III. Peter ArragoniaiKirály ingerlésere i2$2-ik 
efztendöben, a’ Siciliában volt Frantziák ellen 
«’ lakosok végbe vittek. Második és mellesleg 
való oka vált az oda küldete /<
lett es buja eletek. Ezen gyilkosságnak végbe 
vitelét ogy Prochita János nevű Orvosra bízta 
a9 fent nevezett Péter , a9 ki az egejz Orfzágot
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Jzarándok köntösbe béjárván , titkon 
arra ingcrlette a' lakosokat, bogy Mart. 30 if*

a' midőn a’ V harangoznin apja
fognak, fogjanak fegyvert, és mindenütt 
meg a Frantziákat, a' me Ily valósággal megFrantziákat, a7 me Ily valósággal meg
is történt. III. Péter már akkor jelen lévén
m'flottájával, mind a ' kétOrjzágot el foglalt*;
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maskodtak a’ mieink ezeken a’ Velentzei haramiá­
kon. A'ir'ronában a*n )  Husvét másod napjan, 
harangokkal való jeladásra, minden ott találta-
tott Frantziák meg öleitek, és sem az ispotályok­
ban fekütt betegeknek, sem az uttzákon járt fél 
gyógyültakoak nem kedveztek, hanem kerefztűl 
dotoivén ókét, hóit testeiket az Kts vizébe hány­
ták — 400 Frantziánál több vefztette el ottan ezen 
napon az életét. 12) A ’ Velentzei ármadia nyól- 
tzad napig ostromlotta a’ Verunai várat, de ba* 
jonettákkal men vén battériáikra a1 Frantziák, 
azokból ágyúikat ki húzták , magokat öfzve tör­
ték, és 3000 embert, ’s egynéhány Velentzei Ge­
nerálisokat fogtak el közzűlök. 13) A’ Velentzei 
Dalmatiának fó várassában lakott Fran­
tzia Consulnak a’ házát ki prédáitak, és meg 
égették. 14) Egy Velentzei hadakozó hajó,melly 
néhány Austriai hadakozó hajókat kisír va!a, a1* 
la Brün nevű Fr. Corvettere ágyúval lövöldözöd*
15) Az Olajz OrjzáS jzabaduőjánuk neveztetett
Frantzia hajót , mellyen 4 vagy 4 ágyú, és 40 em­
ber vól,  a’ Velentzei kikötő helyben, maga a* 
Tanáts öfzve lövőldöztette , ’s ei sülíyeztette. —• 
Mihelyt ezen Fr. hajónak derék ifjú kórmányo
zója Laugier a’ kikötő hely kastéllyából, és a
Velentzei Adrniráhsi gályáról magát meg támad 
tatnak lenni látta, a ’ kormánya alatt lévő embe­
reket a’ hajó belső réfzébe küldötte, maga pedig
annak tetejére fel menvén le tsendesiteni kívánta 
a’ meg bódult Velentzeieket, azonban sűrű kár- 
táts golyóbis süttetvén reája, agyon lövetett. Ezt 
látván a’ Frantziák, a’ hajóból a’ tengerbe ugrál­
tak, ’s úfzással kívánták életeket meg menteni, 
de hat tsajka Velentzei katonák evezvén utánnok, 
bárdal vagdalták öfzve a’ tengerben úízott Fran 
tziákat. Egy közülök tellyes lévén sebbel nagy 
nehezen a’ parthoz úízott,- és a’ kikötő hely kas­
télyából ki állott darab fához kapafzkodott, ki­
nek a’ kezét maga a’ kastélynak a’ Kommendán 
egy fejfzével el vágta ’s a’ t
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Mindezekre nézve, a’ Frantzia Constitutió
$28dk tzikkelyének 12-ik titulusa által, nékem teF
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Bonaparte fő vezérnek ezen manifestumának 
vételére mindjárt, t. i. Májusnak 12 ikén gyfillést 
tartott a’ nagy Tanáts, a’ mellyben meg hatá­
rozta  ̂ott, hogy azon democratica, az az, a’ nép 
képviselői áltál való igazgatásnak formája, mely- 
lyet. i297 Ík efztendoben , az akkori Doge Grade- 
nigo Péter el törlőit, ’s e’ helyett, az aristocra-

által való igazgatásnak
és egéfz 500 eí’ztendökig tar-

tica, az az, a’ fő Rendek 
formáját állítótt fe l ,
tott, most újobban állítatnék fel, mind a’ kör- 
nyülállások, mind a’ népnek kívánsága azt hoz­
ván magokkal, köveikezésképen mind a’ 10 íze- 
mélyből álló Tanáts (Consiglio di Deci), mind a* 
Status Inquisitorok, kiknek ízabad tettzések ize­
ként, és tsaküem határ nélkül való hatalmok volt, 
?s ugyan e’ miatt felettébb nagy gyülőlségben 
voltak a’ nép előtt, tétettessenek le hivatallyaik* 
ból. — Ezuián , mind az itt nevezett 10 fzemély- 
ből állő Tanáts és Inquisitorok , mind ormon maga 
a’ Dogé meg fogattattak; a’ Dogé mindazáltal, 
mint a ’ democratica Consfitutiónak terméfzetes

« *

(c) Hogy h elöjzámlált dátumok mind iga
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tagja fzabadon botsáttatott, a’ nép pedig rendki. 
vül való nagy örömet mutatott ezen nagy váltó- 
záson, ’s az orom bora által meg réízegűlvéa 
egynéhány házat ki pufztitott, ’s le rontott.

Ezen történetről leg ottan hir adatott Bona­
parte fő vezérnek, ő mindazáltal azzal meg nem 
elégedett, hanem Velentze felé való útját tovább 
is folytatta, meg izenvén a’ Dogénak, hogy ő kén* 
télén oda bé menni, ’s a’ dolgot jobb lábra állí­
tani. Erre való nézve , következendő hirdetményt 
adott ki Májusnak 13 ikán a’ Dogé:

9Minekutánna, úgymon, a’ nagy Tanáts, a 
maga ditsösségét a’ nép boldogságán építette vol­
na fe l , és ezt tette volna a’ maga hatalmának 
sinor mértekéül, annak a * hatalomnak, mellynek 
ő tsak sáfara vala; és minekutánna tapafztalta 
volna azt, hogy a’ jelenvaló környlállások közt, 
lehetetlen volna azon hatalomnak egyedül a’ Pa­
tríciusok (az a z , a’ régi és torzsökős nemesek) 
kezében exclusive meg maradni: azt végzetté a* 
tegnapi gyűllésben, hogy , az az, ideig
óráig, egy új igazgatásnak formáját állítson fel. 
Ezen kormány alatt is azon módon maradion a*

* % %/ > ' '  * * J

Catholika fzent vallás, a’ mint mi azt őseinktől 
vettük, e’ mellett a’ fzemélybeli bátorság, és a’ 
tulajdonosság továbbá is fenn tartattassanak, és 
arra kérettetik ezen hirdetmény által a’ nép, hogy 
tökélletes engedelmességgel légyen a’ törvények 
«ránt. Minthogy pedig elégtelen volna az itt lé­
vő katonai hatalom a’ történhető nyughatatlan- 
ságoknak meg zaboíázására, leg közelebb egyné­
hány ezer főből álló Frantzia sereg fog közinkbe 
bé jönni, és mivel mint barátaink úgy jönek ide 
bé, úgy kell velek bánni, mint barátokkal.”

Bé is mentek oda a’ Frantziák Máj. 15-ikén
alkalmatossággal8000 es a mint a 7 m

mondottuk, mindjárt akkor a’ magok melodiájok
■ sálták azon 1200 esztendőkig fepn

állott, virágzott, hatalmas Respublikát. Minémű
é a’sorsra jut ennekut meg hagyaitatik

maga valosagaban, vagy pedig a’ mint hirlelik
5

*



fel fog daraboltatni, arról a’ következendő idő 
fog bennünket meg tanítani.

Batdvini Respublika.
Húgából Máj. 9-kén azt írják: Hogy az símé- 

rikai egyesült Statusok, a* Batáviai Respublikánál 
lévő, magok tellyes hatalommal bíró Ministerekké 
Murray Urat nevezvén-ki, ezen Minister rövid idő 
alatt oda meg érkezni várottatik. — A’ Batáviai 
minden truppok, és a’ magazinumok gondviselői 
iŝ  ollyan parantsolatot vettenek, hogy a* táboro­
zásra, Májusnak 10 kére útra indulóíag mind ké- 
fzen légyenek. Mi ok adott alkalmatosságot ezen 
rendelésre, a’ még a’ titkokat főző fazékból ki 
nem táloltatott, és a’ mint hirlelik tsak annyit 
lehet tudni, hogy a’ truppoknak fel-vételekre 50 
hajók állanak kéfzen, melly fzerént úgy lehet 
gondolkozni, hogy a’ vizen nem sokára egy Ex­
peditio fog próbára tétettetni.

A’ Nemzeti Gyüllés már végképpen meg-ha- 
tározta és decretalta, hogy egy nagy
nemzeti oskola, Universitas állittassék-fel, a’ melly 
mellett a’ Respublikában más hellyeken több Aka­
démiák is fognak fel állíttatni, de hogy hol, ét 
hány Akadémiák légyenek y a’ még nem végez­
tetett-el.

A’ Hollándiai Provincialis Gyüllés Máj.S kán 
ismét öfzve gyülekezett vala, és a* mint iránta 
sokan vélekednek, kéttség kivül azon módnak 
fel-találása végett, hogy az ezen efztendőbéli, 40 
milliónyi költségnek azon tartományra esett réí'zét, 
Kncrv és mikéonen fzerkeztethessék öízve. Mint­hogy és miképpen fzerkeztethessék öízve. 
hogy pedig Hollándia tartományi 
nak két harmad réfzit. tartozik le-tenni, auuak-

a. azon summa-

okáért sokan attól kezdettenek tartani h o gy a
végett a’ néptől újjonan erőfzakason vennének 
kölfsönbe , a’ melly történet, a’ Revolutio idejé­
től fogva, már ezzel harmadikfzor esik meg , ide 
nem fzámlálván az 
igazgatás módja
adásokat.

, , az elóbheni
alatt történt eröfzakos kóltsüa

1787-től foova
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rendbeli tudósíttást adott bé , mellyeknek meg- 
visgáltatások Májusnak n-kére rendeltetvén, vég» 
téré a’ közönséges tanittasra való nézve a’ hatá- 
loztatott meg: Hogy az egéfz Respublikában ele» 
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®® * efztendönkent 3000 forint fizetések légyen, 
^zek. mellett a’ Commissió azt adta-íel a’ Nemzeti 
Gyúllesnek, hogy némelly Nemzeti innepeket igen
V  V V I A M  U .  L .  ,— , -  .  .  /  _  _ 1  a • • «jo volna bé hozni es azokat meg is tartani
a Commissionak ezen fel adasa, a’ votumok el­
lene való többségek miatt el nem fogadtatott, 
hanem egy átoljában meg vettetett.

4

Á* Májusnak 13 kán kólt Hágai tudósittások 
fzerént, a’ Hollándiai Provincial s Administratio
űjjolag ollyan jelentést tett h 0 gy o a magaO re-
fzirŐl se fogja azt meg engedni, hogy a’ Consti-

gadása , vagy annak meg vetése vé­
gett, másképpen vo'izaijanak, hanem fejenként. 
Ellenben az Obcrysseii Provincialis Administratio 
azt kivánja, hogy az, a5 Piovintziák 1/áma fze­
rént határoztassék meg. A ’ Máj. 13-kán költ
Hágai level hir leli azt is hogy a Nemzeti Gvul- 
les decretálta volna immár, hogy a' Batáviai Res­
publika 15 Departementumokra ofztattassék fel, 
a ’ mellyek ugyan annyi fzámokkal meg is jegyez- 
tettenek. Ezen Departementumok, külömbtvü-
lömbféle nagyságúak és népességüek. A’ Nem­
zeti Gyűllésnek 11 kén tartott ölésiben a' decre- 
táltatotf, hogy az Ekklésia, a’ Statustól ege/fzen 
meg külömbözfetve maradjon, a’ magát a’ Status 
dolgába tellyességgel ne elegyittse, és hogy az 
Egyházi fzolgák, nem a* Status költségén tarfot- 
tassanak, fizettettessenek. — Ezen levél hirleli 
azt is, hogy Frantzia és Spanyol Orfzág a' Batá­
viai Respublikával 
akarnának menni,

t gyesúlve, az Anglusok ellen
és hogy a’ Parisba küldetett

-Batáviai Deputatusok is ebben fáradoznak.

katonaság is o kívánságok nem tel-
gában az a’ hire, hogy az Angliai fzárazon lévő

hogyha az
lyesittetik, az oda való Mátrozak’ tselekedetek-

himet akar várni magának.bői

Síustriai
BrüjJzHbölMáj. 12 kén. A ’ Frantzia Orfzágló 

s2ék, az Orfzágon kívül lévő dolgokat folytató 
nister által, az egyesült Orfzagok minden De-

k
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partementumi Administratiójokhoz azt a* párán.
tsolatot küidette-ki, hogy azon adósságokról, és
azoknak interessekről, ki fizetéseknek idejekröl,
a’ mellyek az Austriai Ház Orízáglása alatt ra- 
kattattak, minden Circulus egy valóságos jegyzó 
könyvet kéfzittsen, a’ meliyből az Austriai Bek 
gium passivus Státussá, és a’ végett adott Hypo.
thékáji, egy tekintettel által lattattathassanak.
Ebből némellyek úgv kezdettenek vélekedni, hogy 
a’ Frantzia Orfzáglo fzék, a* Belgium adóssága 
ki fizetését is magára akarja venni. — A ’ Brüjfzeli 
papok közűi nem régiben ismét sokan árestomba 
tétettettenek azért, hogy ők a’ polgári hitet lé 
tenni nem akarták.

IS agy Britannia.

A’ Portsmouthi flottánál / ••
ki magát Midőn ezen

fel-támodás
pnak 7-k a*

mások vas matskáikot le-botsatott St. Helensnél
és pitheadnál fekvő hajok, ollyan parantsolatot 
vettenek volna, hogy onnan a’ tengerre útra in­
dúljanak, azon hajókan lévők közül egy is enge­
delmeskedni nem akart. —  A ’ katonaság pedi ĵ, 
Londonba az Admirál Colpoys hajójához, a’ ve-

őtet odagett kűl 
bé-menni e 
lyesittetvén 
az Admirál

vala deputatusokat
edje-meg, a’ melly kérésé nem tel
a dolog

a teugeri
erőfzak tételre ment-ki;

katonák által a* fel
modottakra tüzeltetvén, közüllök némellyeket 
meg sebessittetett másokat pedig meg-lötetett. 
Végtére az Admirál és a’ Kapitány is el-fogattat- 
ván, az Admirált hirtelen fel-akafztottattak, de 
mihelyt fel akafztatott, azonnal le*vágottatott, 
tsak azt akarván nékie meg-mutatni, hogy a* ma­
ga ellenállásáért mit érdemel, Ezen történet az

Ka-agefz Londonban nagy rémülést okozván 
binét Ministerek azonnal öfzve Rviilekeztének, és
a Telegrafus által ollyan feleletet adattanak
hogy ar Mátrozoknak a’ mit 14 napok múlva 
Aartanak meg-engedni, még az nap estvején,
(Máj. 7 -kén) meg fog engedtetni M á j. 8*kaü
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ittég mindene
A ’ Matrózok
*

adtanak-ki.

leg nagyobb
Deie0

a ’hogy
olly

SpUheadndl

rba voltának, 
párán tso latot

min ha­
jok St. Helénához mennyének 
tsolat tellyesittetett is. Azonb

a’ melly párán- 
i ió linéa haiók

deputatussai azt kívánták, hogy az 
séguek el-távoztatására való nézve, 
gyűlni engedtessék-még 
hollzú ' “

egyenetlen- 
lekik öízve

Admirál Colpovst a
késekkel és pistolyokkal fel-fegyverkez 

Mátrozok fzabadon botsátották.

Frantzia Orjzág.
A’ Frantzia Respublika határa meddig fog 

ki-terjedni, azt ugyan még eddig tudni nem lehet.
melly Párisi levelek pétiig hogy a

leg értelmesebb Frantzia Generálok az iránt

k
élekednek, hogy1 k a’ Máás vize fog

g y

lenni, az a’ Re'rius vizénél azért lenne
sokkal jobb , mivel a’ Máás menő

ban. nem k varok találtatnak
A* Bresti kikötő helly a’ mint az onnan

Párisba küldett tudósittások hirlelik a’ Anglusok 
egy eskadere formaliter körül vette, és azon es- 
kader felőli úgy vélekednek, hogy az , az Adm

Bridporté volna. — A ’ Pár 
ások í’zerént, Pendéében ismét

és a’ Chouansok

bb k

a’ tűzön égni 
zálni kezdették magok A

roi
újjonan

fa kezdett
orga ni

k is 20 .3°
5° zad magokkal az Orfzáget k k

úi kezdvén nem kevés gonofzságokat
nek 1 
nek,
Ezen fel-lázzadottaknak

éghez. Az újjonan fel-támodottak 
ez előtt volt Marquis Írják lenni.

g ízin kék pofztobol,
fekete hajtókával kéfzült és fej

vagyon.
Director Barrás a’ Directorium

g° köntös-
sek

fel, hogy a’ Fra R spublika interesseje ól-
végett, jelenlevő békességbéli (

Á0

igen jó lenne Gén. Bonapartét el-k
........................ '■  , a’ többek kö

ptt azt Ír ja , h ogy azt már

) o ) ---  " /
Egy Párisi újság levél Írója ped

kéltségbe se lehet



hozni, hogy a’ békességbeli Congressusba Angi
is hivatalos ne volna, annyival is u. ‘kább ni ive!
ha Anglia abból ki maradna, a kötendő békesség 
nem fogna tökéletes lenni, már pedig az egéíz

hoéyEurópa együtt való interesseje ki 
a’ békesség mentői könnyebb móddal lehet me~g 
köttettessék.

i r

A ■ Frantzia Oi fzággal egyesittetett űjj D.epar- 
tementumokkal együtt, a’ Frantzia Orfzág mos­
tani népessége 31 millió 904 ezer 349 emb- rekre 
vettettetik. — Angliának a’ Frantzia Respubliká­
val való békessége megkötésiben, némellyeknek 
vélekedések fz<rént, a ’ Jó Reménység foka nem 
kevés adályúl fog lenni. — A ’ Frantzia Ministe­
rium felöli is az a’ hir, hogy az is rövid idő alatt

Az Orfzágon kívülváltozást fogna fzenvedni.
lévő dolgokra ügyelő Ministernek, a’ Respublika
5 dik efztendejében való költségei 4 
belső dolgaira ügyelő Minister

1 az
költségei

Orfzág
. . .  . peclig

61 1/2 milliomokra hataroztattak-meg. — Az 500 
fzemélyekből álló Tanátsban nem regibeu az avat­
tatott fel, hogy Máj. 20-kától lógva, a’ Respub­
lika tengeren fzolgáló emberei is pengő pénzéi 
kezdettessenek ki fizettetni. — Gén. , a*
mint a’ Máj. 12 kén irt Párisi levelek hirlelik most 
Párisban vagyon, a’ hová az ujj Deputatusok kö­
zül is sokan meg érkeztenek , és Jourdánt is oda
várják meg érkezni. A* Spanyol Király felőli

tár
Párisban annak kezdett hire futamodni, hogy ö, 
mint a’ békesség közben járója, a’ békességet 
gyazó Congressusba, egy ministerét fogná el kül­
deni. — Madridból azt írják , hogy az egéfz Spa­
nyol Orfzágban, a’ háború következései, neveze­
tesen pedig a’ kéfz pénz, és gabona beli fzükség, 
igen éreziietökké lettenek.

*
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ízed jen-fel, a’ mellynek fel hajthatása eg
hetetlenség kképp
Mintkogy a’ fő Generál Hoc he rendelése íz

Bergi Hertzegségre i,go
tributi

kból álló C
vettet efett, a' me Ily által a’ közelebb

múlt hónapnak 29 kén kívánt Contrib
engedtetik

már el
k

nek ez ollyan h
Magistratusnak

az
és

h
d

való tartásra 
ti t i ízt viselők*

tétel mellett ad
sekre, hogy aJ P-nnebb említett
ból

800
erte 
' rák

Corit; ibutronak kezekhez való vétele vé
gett, a’ fő Generál rendelése fzerént. ,
Denizot, Hegai, és Romién nevezetű Frantzia ti íz* 
teknek a’ parantsolat immár ki adattatott légyen» 
Költ Düjfzeldorfban Máj. 6 kán.

Düjfzeldorfból Májusnak 8-kán. A ’ Frantziák 
600,000 iivrákból álló Contributiót vetvén a’ mi 
városunkra, ez , a’ nép fel támadására alkalma­
tosságot fzólgáltatott. A ’ Polgároknak az is
paranísolatúl adattatott vala k i , hogy légy ve 
le rakván, úgy áljának-ki a’ strásáló helyre, 
lyet minekutánna ok tellyt sittem nem akar tanak
volna, a’ Píatz-Májor az eddig tett fzolgálatjokat

reiket
mely-

meg-kofzönvén , azzal ízolgálatjok ból el-botsátotta 
őket. — Ezután azon módoknak hire terjedvén* 
el, hogy a’ Frantziák által fel vettetett Contri-

a’ piatzon feles
butió mi módon fzedettessék-fel, erre a’ Polgárok

fzámmal öfzve-gyülekeztenek, a* 
melly öfzve sereglésnek ámbár eleintén semmi kö­
vetkezése ne lett légyen is, mindazonáltal még is 
fzükségesnek tartottatott a’ piatzra ágyút ízegezni- 
ki,  és az elsőbb rendű emberek közűi egynéhá­
nyat kezesekül el vivén, az alsóbb sorsú embe­
rek hazaikba strásák tétettettek.

Hanauból Mái. 16-k A ’ Hejdelbergai Con
gressus azt végzetté, hogy a’ Menus felső meilyékin 
a’ Frantziák magokat Speycrbacii háta megé vonják
a’ Wetterau 
telepedjenek

k ped
g y

a’ JSidda vize g
mind °zy

truppok kevesebb fzámukk
azon>tődjenek, es a

Contnbutió további izedésétöl is tűnjenek mev



ismét a'A ’ Palatínatusi tifztviselŐk a’ Rcnusön 
magok helyekre mennyének , és hogyha a’ pana 
fzolkodásra még valami okok lehetne, tehát azon­
nal a5 Frantzia Generálokhoz folyamodni tartóz*

A ’ Károly Hertzeg fo kvártélya Schwe*
A ’ Csáfzári ármádiák.

fcanak 
tzingenbő tétetett által
a’ magok elöbbeni állapotokban
maradni.

fognak meg

Ulmából Máj. 15-kén azt írják, högy az oda 
való sántzok ásások félbe hagyások végett nem 
régiben parantsolatot vévén, azoknak kéfzittések- 
tol meg-fzüutenek vala ugyan, de a* Csáfzári Kom­
mandó, azoknak mentól hamarább lejendó töké­
letességre való vitelek iránt parantsolatot vévén, 
éz iránt leg elébb a’ nép kételkedni kezdett vala, 
de annakutánna annak igassága felőli meg- gyo* 
zettetett, meg-értven azt is, hogy az iránt Károly 
Ő Királyi Hertzegsége a’ Durlachi fő kvártélya* 
ból Máj. i4-kén méltoztatott parantsolni: Annak- 
okáért az elébbeni munkájokat félbe hagyott 
mai sáutz ások , azoknak el-kéfzittések végett űjjo- 
iag öfzve gyüjtettettenek. — Mi adott légyen alkal­
matosságot az elöbbeni parantsolat* hirtelen való
meg-változtatására, a’ még eddig titokban vám

/

1 % « »■  i

Elegyes .
Washington György Generális, az Éfzáki Am 

rikai Köz-Társaságnak volt Kórmányozója .5000
Respublikának,font sterlinget ajándékozott 

Ily feltétellel, hogy abból egy nationalis Uni
A ’ Bona

parte
dán. és minden

avagy fő oskola áilitassék fel
hitvesse igen fényesen él Mayluncl-

fzámos Uraság fzokott nálla
vatsoráini. —  B. Colli Cs. K. Feldmarsal-Lajti
még
fog

most is
maradni

Rómában mulat * és h
és

gaz ott 13

mányoz
Orlcansi

r • / a’ Romai katonaság fő kö
Néhai Fileptetetni.

Hertzeg két kissebb fiai is meg érkeztekÖ - r* rmár Amérikába, es báttyokkal együtt Fiiadéi/ 
ban fognak lakni. — Por to-Fér rá jóból Ap 
napján kiköltöztek az A n g lusok A

. _ 6 1
Vendel

«



ofztályban újabb pártosok támadtak Bouille Mar­
kió vezerlese alatt. —- tnghában magában 30 vá» 
rasok adtak bé instántziát a’ Királynak a’ Minis­
terium meg-változtatása, és a5 békességnek helyre 
állittása végett. —  Ha igaz, hadat izent a’ Fran- 
tzia Directorium az E. Amérikai Köz-Társaságnak 
azért, hogy ez ízoros álliantziára lépett .Nagy 
Britanniával.

JSógrádVármegyéből 15. Maii. Nállunk,söt 
egéfz Hazánkban nötön no a’ kávénak az árra, 
és a’ kereskedők fzabad tettzések ízerént taksál­
ják azon itallal élni fzeretőket. Mihelyt az az­
zal kereskedők valamelly izerentsétlenséget fzen- 
vednek, károknak ki pótolására, mingyárt drá­
gábban adják a’ káliét, és károknak ki pótolta­
tása után is nem fzallitt ŷák azt alább. Most 
Pesten 26 garasra , megyerikben pedig 30 , sőt 32 
garasra ugratták az árrát. (Bdtsben a’ közép fzerü 
kaffé 22 a’ jobb 24 garason megy).

A ’ ki ebbeli költségét kissebiteni akarná, jó 
volna, kafí’éját a’ Török bagótza nevű vetemén- 
nvel elegyíteni, mellynek magvát az utolsó T ö ­
rök háborúban egy katona tifzt Úr hozzánk bé 
hozta, és néhány megyénkbeli házak kerteikben
nevelni és a’ kafféval hafznosan elegyíteni fzok-
ták.

 ̂  ̂ ----------------- ,r .. -- ,-------  “ ~ "
A ’ formája ezen Tőrök bagótzának na­

gyobb, tellyesebb és fejérebb a’ Magyar esrnére- 
tes bagótzánál, nem olly rántzos mint ez, hanem 
ízép kerékded, és egy kis tsirájú farkatskája is
vagyon 9 mint az itt valónak.

Én magam is próbáltam sőt fzokásba vettem 
e z t , ’s mondhatom, hogy minden eddig fel talált 
sárga répa, makk, rozs, ’s egyébb portékákból 
kéfzitett kaffét felül halad, és ha két réíz kafié- 
hoz egy réfz Török bagótza elegyitetik, meg nem 
lehet az izén esmérni, hogy elegyítve vagyon. 
Sokakon próbát tettem, még némelly finnyás fzájú 
kaffé korhelyokon is, de egyik sem érkezett sem­
mi külömbséget. —  Hogyha ezen veteménynek
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iermefztetése Hazánkban el terjedhet
*1  % » r

$ káfF.
ki adni fzokott summának egy harmad réfzét
lehetne kiméile Á ’ kéfzitéséb

nieg

kell gyakorlani, hogy a’ Torok bag 
nosan kell meg pergelni és meg örieni 
alégy ite ni a’

ezt a m ó d ot
maga

9 es
kaffévál

% > (\ 
>gy

T u d ó s i t t á s .
Hogy a’ Posöni Orfzág

Ö Felsége ármádiájának fza
nát,u. m. rozsot és zabot, a’ ki
tsen  ̂ meg fzereznesse, jelentetik hogy Baj

égendő nin*
r  | '

in sok
b és h Uraknak bőséggel vagyon

meg
mind rozsok* mind zabjok mind kuküritzájok 
hol mondhatom óltsóbban lehetne azokat 
ízerzeni mint másútt,’s e’ mellett minthogy hely 
ben vagyon a5 Királyi magazinum, a’ vecturát ii 
ineg lehetne menteni.

*

Azért is , a9 melly Tek. Megyéknek J
dictióknak, Uraságoknak, Helységeknek, avagy In- 
dividumoknak fzükségek vagyon, jelentsék mago­
kat Bajai Posta Mester Úrnál, a’ kitől a’ további 
utasítást meg kaphattyák. A* Rozsnak Posonyi 
mérőjét 45 kr. a’ Zabnak Pos. mérőjét 30 krajtzá- 
ron ott helyben meg lehet venni. Nemtsak azj 
hogy a’ vévők a’ vecturának bajától egéfzlen meg 
fzabadúlnak ; sőt e’ mellett arra kötelezik mago­
kat azon Bajai Urak, hogy a’ veendő
az an 
seri el

Octobernek 1 napjáig l'zive' d * • 1 • K t /koznak, melly rnostani pénz ̂ * , A
seri nem kis hafzon lehet a’ vevőkre nézve

* if
*

Az Erdélyi Kir. Cancellária Pestről viíízá ér­
kezvén, a’ maga rendes ülésit á’ közelebb múlt

f _ • kezdetted
: V

D: £




